Logo d’établissement


Québec, le 
À l’attention de tous les médecins des Groupes de médecine de famille, des Groupes de médecine de famille universitaire et des super-cliniques


Objet : Mesure pour les demandeurs d’asile


Docteure, 
Docteur,
Nous vous confirmons par la présente la reprise des activités d’Immigration, Réfugiés et Citoyenneté Canada (IRCC), relatives au traitement en personne des renouvellements des documents du demandeur d’asile (DDA), priorisant ceux qui ont expiré le 1er janvier 2020 ou après cette date. 

De ce fait, et puisque IRCC remplace graduellement les DDA, les demandeurs d’asile (DA) sont tenus de présenter au moins l’accusé de réception de leur demande d’asile lorsqu’ils ont recours aux soins offerts par le réseau de la santé et des services sociaux (RSSS), à des fins de validation de leur admissibilité au Programme fédéral de santé intérimaire (PFSI). Certains DA étaient encore en possession d’un document provisoire qu’IRCC leur a transmis par courriel en format PDF, après une perte ou un vol de documents. Ce document provisoire ne constitue plus une pièce valide pouvant être présentée pour avoir accès aux services du RSSS. Malgré la reprise graduelle des renouvellements du DDA et à la demande d’IRCC, vous devez continuer à accepter la lettre d’accusé réception de la demande, et ce, jusqu’à nouvel ordre. 

Conséquemment, les DA sont autorisés à utiliser les documents suivants pour prouver qu’ils ont présenté une demande d’asile : 

· DDA valide;
· [bookmark: _Hlk133237733][bookmark: _Hlk56777503]Lettre d’accusé réception de la demande.

Si vous n’êtes pas déjà inscrit à titre de fournisseur PFSI, il vous est possible de le faire via le lien suivant : https://www.medaviebc.ca/fr/professionnels-de-la-sante/inscription. Le guide du Centre d’expertise sur le bien-être et l’état de santé physique des réfugiés et des demandeurs d’asile (CERDA) à l’intention des professionnels de la santé peut être consulté au besoin : Le PFSI : favoriser l'accès aux soins de santé - CERDA.

Veuillez agréer, Docteure, Docteur, l’expression de nos sentiments les meilleurs.

Signature
p. j. 	Exemple de lettre d’accusé réception de la demande
